两会特刊

共同书写中国式现代化建设新篇章

-习近平总书记这样领航中国式现代化

习近平总书记在2024年春节团拜会上指出,甲辰龙年,希望全国人民振奋龙马精神,以龙腾虎跃、鱼跃龙 门的干劲闯劲, 开拓创新、拼搏奉献, 共同书写中国式现代化建设新篇章。

中国式现代化, 是中国共产党领导的社会主义现代化, 既有各国现代化的共同特征, 更有基于自己国情的 中国特色。实践证明,中国式现代化走得通、行得稳,是强国建设、民族复兴的唯一正确道路。本报梳理习近平 总书记这一年来关于中国式现代化的重要论述,并摘编其中部分金句,以飨海内外读者。

■中国式现代化是人口规模 巨大的现代化

现在,全球进入现代化的国家也就20多个,总人口 10亿左右。中国14亿多人口整体迈入现代化,规模超过 现有发达国家人口的总和,将极大地改变现代化的世界 版图。这是人类历史上规模最大的现代化,也是难度最 大的现代化。

-2023 年 2 月 7 日, 在 新 进 中 央 委 员 会 的 委 员 、 候补委员和省部级主要领导干部学习贯彻习近平新时代 中国特色社会主义思想和党的二十大精神研讨班上的讲话

人口发展是关系中华民族伟大复兴的大事,必须着 力提高人口整体素质,以人口高质量发展支撑中国式现

-2023年5月5日,在二十届中央财经委员会第 一次会议上的讲话

中国式现代化的出发点和落脚点是让14亿多中国人 民过上更加美好的生活。对世界来说,这意味着更加广 阔的市场和前所未有的合作机遇, 也将为世界现代化注 入强大动力。

---2023年11月16日,在亚太经合组织工商领导 人峰会上的书面演讲

■中国式现代化是全体人民 共同富裕的现代化

中国式现代化坚持发展为了人民、发展依靠人民、 发展成果由人民共享,在推动全体人民共同富裕上取得 重要进展,特别是党的十八大以来打赢脱贫攻坚战,使近 1亿农村贫困人口脱贫。现在,我们已经形成促进全体人 民共同富裕的一整套思想理念、制度安排、政策举措。

-2023年2月7日,在新进中央委员会的委员、 候补委员和省部级主要领导干部学习贯彻习近平新时代 中国特色社会主义思想和党的二十大精神研讨班上的讲话

中国式现代化是全体人民共同富裕的现代化。无论

量,都必须担负促进共同富裕的社会责任。

——2023年3月6日,在看望参加全国政协十四届 一次会议的民建、工商联界委员并参加联组会时的讲话

全体人民共同富裕是中国式现代化的本质特征,区 域协调发展是实现共同富裕的必然要求。

——2023年4月13日,在广东考察时的讲话

■中国式现代化是物质文明 和精神文明相协调的现代化

既要物质富足、也要精神富有,是中国式现代化的 崇高追求。物质贫困不是社会主义,精神贫乏也不是社 会主义。西方早期的现代化,一边是财富的积累,一边 是信仰缺失、物欲横流。今天,西方国家日渐陷入困 境,一个重要原因就是无法遏制资本贪婪的本性,无法 解决物质主义膨胀、精神贫乏等痼疾。

----2023 年 2 月 7 日,在新进中央委员会的委员、 候补委员和省部级主要领导干部学习贯彻习近平新时代 中国特色社会主义思想和党的二十大精神研讨班上的讲话

中国式现代化既要物质财富极大丰富, 也要精神财 富极大丰富、在思想文化上自信自强。要坚持两手抓、 两手硬,促进物质文明和精神文明相互协调、相互促 进, 让全体人民始终拥有团结奋斗的思想基础、开拓进 取的主动精神、健康向上的价值追求。

—2023年2月7日,在新进中央委员会的委员、 候补委员和省部级主要领导干部学习贯彻习近平新时代 中国特色社会主义思想和党的二十大精神研讨班上的讲话

中国式现代化赋予中华文明以现代力量,中华文明 赋予中国式现代化以深厚底蕴。中国式现代化是赓续古 老文明的现代化,而不是消灭古老文明的现代化;是从 中华大地长出来的现代化,不是照搬照抄其他国家的现 代化;是文明更新的结果,不是文明断裂的产物。中国 式现代化是中华民族的旧邦新命,必将推动中华文明重

一2023年6月2日,在文化传承发展座谈会上的 讲话

建设中华民族现代文明, 是推进中国式现代化的必 然要求, 是社会主义精神文明建设的重要内容。

——2023年7月7日,在江苏考察时的讲话

中国式现代化是以人民为中心的现代化, 其中一个 重要目标就是在不断提高国家经济实力、人民生活水平 的同时,不断丰富人民的精神世界、提高全社会文明程 度、促进人的全面发展。

——2023年11月15日,在美国友好团体联合欢迎 宴会上的演讲

■中国式现代化是人与自然 和谐共生的现代化

尊重自然、顺应自然、保护自然,促进人与自然和 谐共生,是中国式现代化的鲜明特点。近代以来,西方 国家的现代化大都经历了对自然资源肆意掠夺和生态环 境恶性破坏的阶段, 在创造巨大物质财富的同时, 往往 造成环境污染、资源枯竭等严重问题。我国人均能源资 源禀赋严重不足,加快发展面临更多的能源资源和环境 约束,这决定了我国不可能走西方现代化的老路

—2023 年 2 月 7 日 ,在新进 中 央 委 员 会 的 委 员 、 候补委员和省部级主要领导干部学习贯彻习近平新时代 中国特色社会主义思想和党的二十大精神研讨班上的讲话

高水平保护是高质量发展的重要支撑, 生态优先、 绿色低碳的高质量发展只有依靠高水平保护才能实现。 在中国式现代化建设全过程中, 我们都要把握好高质量 发展和高水平保护的辩证统一关系。

-2023年7月17日,在全国生态环境保护大会上 的讲话

要完整、准确、全面贯彻新发展理念,坚持共抓大保护、 不搞大开发,坚持生态优先、绿色发展,以科技创新为引领, 统筹推进生态环境保护和经济社会发展,加强政策协同和 工作协同,谋长远之势、行长久之策、建久安之基,进一步推 动长江经济带高质量发展,更好支撑和服务中国式现代化。

—2023年10月12日,在进一步推动长江经济带高 质量发展座谈会上的讲话

■中国式现代化是走和平 发展道路的现代化

坚持和平发展, 在坚定维护世界和平与发展中谋求 自身发展,又以自身发展更好维护世界和平与发展,推

动构建人类命运共同体, 是中国式现代化的突出特征 西方国家的现代化,充满战争、贩奴、殖民、掠夺等血 腥罪恶,给广大发展中国家带来深重苦难。中华民族经 历了西方列强侵略、凌辱的悲惨历史, 深知和平的宝 贵,决不可能重复西方国家的老路。

一2023年2月7日,在新进中央委员会的委员 候补委员和省部级主要领导干部学习贯彻习近平新时代 中国特色社会主义思想和党的二十大精神研讨班上的讲话

中国式现代化坚持独立自主、自力更生、依靠全 体人民的辛勤劳动和创新创造发展壮大自己, 通过激 发内生动力与和平利用外部资源相结合的方式来实现 国家发展,不以任何形式压迫其他民族、掠夺他国资 源财富, 而是为广大发展中国家提供力所能及的支持 和帮助。

-2023年2月7日,在新进中央委员会的委员 候补委员和省部级主要领导干部学习贯彻习近平新时代 中国特色社会主义思想和党的二十大精神研讨班上的讲话

中国式现代化不走殖民掠夺的老路,不走国强必霸的 歪路,走的是和平发展的人间正道。我们倡导以对话弥合 分歧、以合作化解争端,坚决反对一切形式的霸权主义和 强权政治,主张以团结精神和共赢思维应对复杂交织的安 全挑战,营造公道正义、共建共享的安全格局,

——2023年3月15日,在中国共产党与世界政党高 层对话会上的主旨讲话

中国式现代化是走和平发展道路的现代化,既造福中 国人民,又促进世界各国现代化。我们将坚定站在历史正 确的一边、站在人类文明进步的一边,高举和平、发展、合 作、共赢旗帜,弘扬全人类共同价值,推动落实全球发展倡 议、全球安全倡议、全球文明倡议,推动构建持久和平、普 遍安全、共同繁荣、开放包容、清洁美丽的世界

——2023年12月26日,在纪念毛泽东同志诞辰130 周年座谈会上的讲话



